

**Санкт-Петербургская
православная духовная академия
Архив журнала «Христианское чтение»**

Новости русской и иностранной литературы

*Опубликовано:
Христианское чтение. 1896. № 1-2. С. 227-234.*

© Сканирование и создание электронного варианта:
Санкт-Петербургская православная духовная академия
(www.spbda.ru), 2009. Материал распространяется на основе
некоммерческой лицензии [Creative Commons 3.0](http://creativecommons.org/licenses/by-nd/3.0/) с указанием
авторства без возможности изменений.



СПБПДА
Санкт-Петербург
2009

саніс'а по вопросу о «възвоединеніи на норвичскомъ конгрессѣ», А. Киркрова «О препятствіяхъ къ възвоединенію церквей» (см. выше въ настоящихъ «Хр. Чтенія»), двѣ статьи проф. Мишио: «Этюды о латинизаціи востока» (окончаніе) и «Этюды евхаристические: какъ отцы церкви истолковывали евхаристію», статья проф. Лаухерта (о Гиршерѣ какъ богословскомъ писателѣ) и два письма аенискаго проф. А. Спаковскаго по вопросу о старокатолицизмѣ и възвоединеніи церквей. Наконецъ обзоромъ новыхъ богословскихъ книгъ, явившихся на французскомъ, немецкомъ, английскомъ и греческомъ языкахъ (съ заключительнымъ благодарственнымъ воспроизведеніемъ на немецкомъ языке нашего отзыва о старокатолическомъ журналь изъ шестого выпуска «Христ. Чтенія за 1895 годъ») заключается эта весьма старательно и умѣло составленная книжка, способная поддерживать самый живой интересъ къ тому великому дѣлу, которому съ похвальною ревностью служить журналъ.

Египетъ евреевъ и Геродота. Сочин. А. Г. Сэйса, профессора ассириологии въ Оксфордѣ. Лондонъ 1895 г.¹⁾.

Нельзя не отдать чести энергіи западноевропейскихъ ученыхъ специалистовъ, которые, преслѣдуя чисто научные интересы въ своихъ ученыхъ кабинетахъ и академическихъ аудиторіяхъ, въ то же время весьма щедро дѣлятся плодами своихъ ученыхъ изслѣдований и самостоятельныхъ открытій съ широкою публикою, издавая для нея популярныя книги. Въ этой потребности подѣлиться со всемъ болѣе или менѣе образованнымъ обществомъ своими научными знаніями несомнѣнно заключается одинъ изъ существенныхъ признаковъ жизненности самой науки, и потому-то мы постоянно видимъ, какъ на западѣ самыя популярныя и общедоступныя книги издаются такими свѣтилами науки, какъ Эберсъ, Бругшъ, Роллинсонъ и многие другие, имена которыхъ пользуются общеевропейской известностью. Къ такимъ же труженикамъ нужно отнести извѣстнѣйшаго англійского ассириолога, Сэйса, имя которого связано со многими учеными изслѣдованіями и открытиями (какъ напр. въ области хеттейскихъ надписей). И нельзя не удивляться его чисто англійской энергіи: онъ и читаетъ лекціи въ университетѣ, и производить раскопки гдѣ-нибудь въ Месопотаміи или Египтѣ, и читаетъ рефераты на церковныхъ конгрессахъ, и издаетъ памятники клинообразной и ероглифической письменности, и наконецъ издаетъ весьма популярныя книги, дѣлающія результаты его ученоспециальныхъ изысканій доступными всему образованному обществу. Къ послѣдняго рода книгамъ принадлежитъ и только что изданное имъ новое сочиненіе подъ указаннымъ выше заглавіемъ. Въ немъ авторъ задался интересною цѣлію сопоставить тѣ свѣдѣнія, какія имѣются у Геродота и въ Библіи о Египтѣ, съ тѣми открытиями, которыя сделаны новѣйшими изслѣдователями. Сопоставленіе способно заинтересовать всякаго болѣе или

¹⁾ The Egypt of the Hebrews and Herodotus. By the Rev. A. H. Sayce, London. 1895, pp. 342.

менѣе образованнаго читателя, а такъ какъ книга написана съ свойственнымъ Сайсу талантомъ и живостью, то она читается чрезвычайно легко и читатель ея незамѣтно, безъ всякаго напраснаго усиленія, обогащается массой свѣдѣній изъ исторіи и археологіи древняго Египта. Въ частности о характерѣ книги можно судить по ея содержанію. Въ главѣ I содержится сравнительное изложеніе свѣдѣній на основаніи указанныхъ источниковъ о «Шатрархальномъ періодѣ»; затѣмъ идутъ: II—«Вѣкъ Моисея», III—«Исходъ и поселеніе евреевъ въ Ханаанѣ», IV—«Вѣкъ израильскихъ монархій», V—«Вѣкъ Птоломеевъ», VI—«Геродотъ въ Египтѣ», VII—«По стопамъ Геродота», VIII—«Мемфисъ и Файюмъ», и кромѣ того содержится нѣсколько болѣе специальноученыхъ приложений. Хотя авторъ предназначаетъ свою книгу въ качествѣ путеводителя для образованныхъ путешественниковъ по Египту, но она несомнѣнно можетъ имѣть и гораздо болѣе широкое приложеніе—въ качествѣ вообще пособія къ историко-археологическому изученію страны фараоновъ.

Собирающіяся¹⁾ тучи. Разсказъ изъ временъ св. I. Златоуста.
Сочин. *F. W. Farrara*¹⁾.

Изумительно плодовитое перо всемирно известнаго англійскаго писателя-богослова каноника Фаррара подарило его многочисленнымъ читателямъ и почитателямъ новое сочиненіе подъ вышеуказаннымъ заглавиемъ. До послѣдняго времени Фарраръ былъ извѣстенъ главнымъ образомъ, какъ талантливый изслѣдователь и бытописатель исторической жизни первыхъ вѣковъ христіанства, и его главнѣйшія четыре сочиненія—«Жизнь Иисуса Христа», «Жизнь св. ап. Павла», «Первые дни христіанства» и «Жизнь и труды свв. отцовъ и учителей церкви» (всѣ переведены на русскій языкъ)—облетѣли весь міръ и сдѣлались достояніемъ всеобщей христіанской литературы. Но не удовлетворяясь строго научнымъ воспроизведеніемъ изучаемой эпохи, Фарраръ года три тому назадъ сдѣлалъ попытку воспроизведенія одного изъ интереснейшихъ моментовъ этой эпохи въ литературно-художественномъ произведеніи. Именно онъ издалъ историческую повѣсть, имѣющую своимъ предметомъ изображеніе религіозно нравственного состоянія міра въ самый моментъ появленія христіанства въ его политическомъ центрѣ, именно Римѣ. Эта повѣсть, вышедшая на русскомъ языкѣ подъ заглавиемъ: «На зарѣ христіанства» (въ подлинникѣ *The Darkness and Dawn*—букв. «Мракъ и разсвѣтъ»), обнаружила въ авторѣ замѣчательный художественный талантъ, и его сочиненіе, черезъ мѣсяцъ потребовавшее новыхъ и новыхъ изданій, имѣло громадный успѣхъ, такъ какъ въ увлекательной формѣ знакомило съ однимъ изъ интереснейшихъ моментовъ исторіи человѣчества, когда надъ мракомъ нравственно погибавшаго древняго языческаго міра только что стало восходить всеоживляющее Солнце правды. Яркость красокъ, изящество

¹⁾) *Gathering clouds. A tale of the Days of St. Chrysostom.* By *Fred. W. Farrar*, DD. Canon of Canterbury. I—II Vol. pp. 347+364. London 1895.



САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ДУХОВНАЯ АКАДЕМИЯ

Санкт-Петербургская православная духовная академия — высшее учебное заведение Русской Православной Церкви, готовящее священнослужителей, преподавателей духовных учебных заведений, специалистов в области богословских и церковных наук. Учебные подразделения: академия, семинария, регентское отделение, иконописное отделение и факультет иностранных студентов.

Проект по созданию электронного архива журнала «Христианское чтение»

Проект осуществляется в рамках компьютеризации Санкт-Петербургской православной духовной академии. В подготовке электронных вариантов номеров журнала принимают участие студенты академии и семинарии. Руководитель проекта — ректор академии епископ Гатчинский **Амвросий** (Ермаков). Куратор проекта — профессор по научно-богословской работе священник Дмитрий Юрьевич. Материалы журнала готовятся в формате pdf, распространяются на DVD-дисках и размещаются на академическом интернет-сайте.

На сайте академии
www.spbda.ru

- события в жизни академии
- сведения о структуре и подразделениях академии
- информация об учебном процессе и научной работе
- библиотека электронных книг для свободной загрузки